

“浦江解纷”行动推动矛盾源头化解

黄浦区发布年度法治政府建设报告

□ 记者 季张颖

本报讯 推广黄浦区涉企法治服务清单、成立全国首家国际商事巡回审判站、开展“浦江解纷”行动……昨天，黄浦区发布2024年度法治政府建设工作情况报告，报告显示，去年以来，黄浦区全面深入推进法治政府建设各项工作并取得预期成效。

去年，黄浦区充分发挥法律顾问“参谋作用”，召开区政府外聘法律顾问区情交流会，邀请法律顾问参与重大行政决策合法性审查等工作，评估决策的合法性和法律风险性，最大程度降低决策风险。

《报告》指出，在持续深化政府职

能转变方面，黄浦区巩固深化“一业一证”改革，探索开展“一证多验”试点。深化包容审慎监管，全面落实轻微违法行为依法不予行政处罚、行政处罚裁量基准制度、顶格行政处罚案件向司法行政部门备案制度等。

为优化法治化营商环境，黄浦区制定黄浦区融资租赁企业法律实务指引、黄浦区餐饮服务业（含油烟餐饮）法律实务指引等办法，推广黄浦区涉企法治服务清单，助力市场主体依法经营。成立全国首家国际商事巡回审判站，上线破产全流程网上办案系统、涉案信息“一网通查”等应用，推动诉讼、仲裁便捷化、透明化。同时发布政法服务企业政策包，涵盖涉外法治服务手册等内

容，进一步明确商事审判规则，为企业诉讼提供指引。

在提升行政执法规范化水平方面，黄浦区出台《黄浦区精准高效协同监管实施办法（试行）》，开展综合监管系统功能建设，深入推进跨部门综合监管，提高监管效能。以“互联网+监管”平台为依托，以“检查码”为载体，融合各执法部门的检查事项，实现“跨部门检查一次告知、一次反馈、码上体检、码上测评”等功能，做到“一码闭环”、公开透明。

同时，围绕提升基层综合行政执法规范化水平，开展专项法治督察，进一步推动街道聚焦问题短板、狠抓整改落实，多向发力解决基层法治建设领域突

出问题。

在全力推进城区治理现代化方面，《报告》指出，黄浦区探索中心城区核心区预防化解社会矛盾纠纷新路径，创新发展新时代“枫桥经验”，开展“浦江解纷”行动，深化“三所联动”机制，推动矛盾源头化解。同时全面整治重点区域旅游乱象，评选首届“黄浦安全卫士”，打造“平安黄浦群英榜”，人民群众安全感和安全意识持续提升。

此外，黄浦区还发布了首部由社区工作者和社区法律顾问共同编写的《社区法律通关秘籍》，将社区案例转化为法律样本，为社区工作者提供法律视角下社区问题的“解题思路”。

开启通宵运营模式 晒流动风景照片

长三角铁路春运首周发送旅客突破1800万人次

□ 见习记者 王葳然

本报讯 昨日，记者从中国铁路上海局集团有限公司（以下简称“上铁集团”）获悉，长三角铁路继18日发送旅客297.7万人次创下历年春运单日客发纪录，20日发送旅客300.3万人次，再创历年春运单日客发量新高；长三角铁路春运启动一周以来，共发送旅客1869.6万人次，日均发送旅客达267.1万人次，较此前的春运首周客发量最高纪录多95.3万人次。

为积极迎战客流高峰，上铁集团持续加大运力投放。昨日发送旅客293万人次，增开旅客列车527列、对384列动车组列车进行重联运行，其中开行去往热门方向的夜间高铁171列。

春运期间，上铁集团加强旅客运输组织，在各大车站候车室、车厢张贴“我的铁路风景”主题海报，在候车大厅、餐车设置打卡点，引导旅客晒晒回家路上流动的风景，讲述风景背后的生

动故事。上海虹桥站、上海站、上海南站、上海松江站、合肥南站、徐州东站、南京南站、杭州东站、杭州西站等多个大型火车站开启通宵运营模式，候车大厅24小时开放，满足夜间旅客候车需要。

其中，上海虹桥站在候车室内布置春节文化打卡点，春联、福字、中国结等春节元素随处可见，营造出喜庆祥和的节日氛围；合肥客运段在列车上设置读书角、母婴室、儿童车厢，以及列车长热线呼叫帮扶服务等，落实“一碗好饭、一个好觉”特色服务，并制作“列车文明宣传手册”，全力营造温馨的出行氛围。

铁路部门提醒，旅客如乘坐凌晨开行的列车，请在出行前务必确认好票面记载的车站站名和乘车时间，勿因看错时间、跑错车站耽误行程；请通过铁路官方渠道购票，认准12306官方网站和铁路12306官方App；请遵守站车秩序，共同维护良好旅途环境。

确保景观灯在恶劣天气下稳定运行

上海开展春节期间户外照明设施安全保障检查

□ 记者 季张颖

本报讯 为切实做好2025年春节期间景观照明保障工作，确保市民度过一个安全、祥和的节日，近日，上海开展户外景观照明设施安全检查、抽查工作。据悉，此次检查旨在确保景观灯光设施的安全运行，防范因恶劣天气引发的安全隐患，保障市民生命财产安全。

当天，市景观中心景观灯光科组织专业人员对中山南路28号久事大厦、黄浦路99号上海滩国际大厦楼顶的景观灯光安全养护点位进行了全面细致地安全检查。

检查过程中，工作人员重点查看了设施的防坠链、支架、金属管线和软管线路等关键部位，确保其牢固可靠，无

松动、脱落等隐患，确保设施在恶劣天气条件下仍能保持稳定运行。

据悉，此次安全检查不仅关注设施的物理状态，还对电气线路的安全性进行了全面排查。检查人员仔细检查了电缆、接线盒、配电箱等电气设备，确保无漏电、短路等安全隐患。同时，还对设施的防水、防潮性能进行了测试，确保在暴雨、低温等极端天气下，设施能够正常运行，避免因雨水渗入引发电气故障。

记者获悉，春节期间市景观中心将严格落实24小时值班制度，根据应急预案明确值班人员职责分工、确保值班人员随时待命，及时处理各类故障、隐患和突发情况，为市民营造一个安全、靓丽、和谐的节日环境。



上海博物馆东馆开年大展今启幕

上海海关监管艺术展品进境

□ 见习记者 王葳然 通讯员 曾姝

本报讯 上海开年国际艺术展“印象·派对：POLA美术馆藏印象派艺术大展”于今天在上海博物馆东馆开幕。该展是日本印象派艺术收藏重地POLA美术馆在海外最大规模、最高级别的特别展览，汇集了莫奈、梵高、塞尚、毕加索、马蒂斯等三十多位顶尖艺术家的作品，涵盖绘画、摄影作品和装置类等63件展品，总价值20.7亿元。这也是今年上海海关受理的第一个国际性展会备案。

针对该展览入境展品价值昂贵、年代久远、运输存储条件苛刻等特点，上海会展中心海关应用创新展会监管模式，畅通“5+2”绿色通道，提供展品清单预审核、口岸展馆协同查验等便利举措，为高价值文物艺术品直通展馆保驾护航。

近年来，上海艺术类展会蓬勃发展，进境展品数量规模持续增长。昨日，记者从上海海关获悉，2024年上海海关共监管国际艺术类展会47个，进境展品总价值234亿元，同比增长80%。

携手“小小城管员”

青浦城管开展寒假系列实践活动

□ 见习记者 陈姝楠

本报讯 近日，青浦区重固镇综合行政执法队携手“小小城管员”，开展寒假假期系列实践活动。

活动伊始，为了让他们更好地理解城管工作的法律依据和重要性，中队首先安排了一场生动有趣的法律培训。通过“小小城管员”们自己在商场讲解法条，加深对城市管理相关法律法规的理解，也为他们接下来的实践活动打下了坚实的理论基础。

随后，在城管队员的带领下分组行动，一组“小小城管员”们前往了辖区内的在建工地，城管队员现场讲解施工围挡设置、扬尘管理、渣土运输管理等要求，并现场教授“小小城管员”们无人机的使用方法。另外一组“小小城管员”们来到了沿街商铺，分组行动，跟随执法队员们走进一家店铺，向商户们讲解垃圾分类、门前“三包”责任等知识，提醒商家保持店铺周边环境整洁，不占道经营，共同维护良好的市容秩序。